

林蒼生：手腳並用 隨時感覺世界脈動

翰林驚聲

時間：十一月廿七日晚上七時

地點：台北校園中正紀念堂

主講人：統一集團總經理林蒼生

演講題目：統一集團從寶島到神州的新使命挑戰

主辦單位：管理學院

【記者毛雨涵整理\攝影】「擴大你的眼光，還在學校的時候不要急著到統一來！」這是當被問到該如何面對大環境的不景氣、大陸市場的成長、失業率增加及大陸青年將與我們的競爭時，統一集團總經理林蒼生所給的回答。林蒼生表示，年輕人最好能自助旅行到世界各地去走一走、看一看，若是沒有放眼天下的胸懷和眼光，是沒有辦法作正確的抉擇的。

「將來的時代是一個腦筋、手和腳的時代，我們必須應用腦來作設計、開發和策劃，動手實際去做、更要用腳走出去感覺到這世界的脈動。」曾有個朋友對林蒼生說：「我到任何地方都在想，如何在這 賺一個一百萬。」要賺這一百萬並不簡單，你必須對當地的經濟、社會習慣和各式各樣的背景都有一定的了解，才有可能。若事事都如同賺這一百萬一樣花這麼多的精神在上面，那不論作任何事都一定會成功。但是有一個條件，就是「善良的心」。因正，果一定正；因不正，必定不得善果，這是很簡單的道理，所以秉持著善良的心、取之有道是成功的基本原則。

「當前碰到的問題，用最合適且最快速的方法解決，這是最好的管理。」統一企業之所以成功，和人家不一樣的地方是統一的每一個步驟都跟著時代在走，與市場的脈動配合在一起，與它呼吸同樣的氧氣、跟它走同樣的方向和同樣的道路，這樣就絕對不會失敗。

經濟學家預言，未來世界將來分為四大經濟區塊，分別為美洲、歐洲、亞洲和其他零星小國。亞洲在未來將佔有相當大的重要性，而台灣是位居一橋樑的位置，因為地理接近、語言相同等因素，未來仍有相當大的競爭空間。

大陸經濟發展的時代與台灣經濟起飛的時代中間有一個過程很不一樣，台灣經濟發展的三十年還沒到國際供需交叉的時代，整體而言就如同個體戶獨自的發展；而現在，大陸的發展是全世界一窩蜂的擠進來投資，並且加入了WTO，很多的狀況都是不同的。兩岸要結合，是指讓經濟更密切、市場合而為一、文化相互溝通。

新的世紀將進入將從「雙魚世紀」進入「水瓶世紀」，全球不再如「雙魚」般相互爭戰對立謀求利益，而開始邁向協調合作，世界將開始另一種相處模式。所謂「二十一世紀是中國人的世紀」，但這並不是代表世界由中國人所控制指揮。而是這個世紀將融合社會主義的福利、共產主義的理想、資本主義的方法和中華文化兼容並蓄的精神。

對於兩岸的政治型態以及歷史的過往，林蒼生舉了一個有趣的例子：聽過唐吉柯德吧！他全身武裝把風車當敵人殊死一戰，而風車只不過是個風車。風車是個意識型態，就如同我們不會因為當初對日抗戰的仇恨而少了現在的哈日族，也不會因為國共間的仇恨而放棄赴大陸投資。這些意識型態只是意識型態，不需要隨波逐流，過於執著。

